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 تًهيذ:

ٌمٕو انجبحش ثبخزٍبس الأسهٕة انًُبست نهؼٍُخ انؼشٕائٍخ ٔرحذٌذ انًمٍبس أٔ انًمبٌٍس انزً سززى 

خلانٓب دساسزٓب فً انؼٍُخ، ٔرنك ثذساسزّ نهخبطٍخ أٔ انظفخ انزً رزؼهك ثبنؼٍُخ يٍ أعم الاسزذلال يٍ 

ْٔزا الارغبِ فً انذساسخ ٌؼزجش نًغزًغ انزً أخزد يُّ رهك انؼٍُخ، ػهى خبطٍخ أٔ طفخ يؼٍُخ رمبثهٓب فً ا

ْٕ انفكشح الأسبسٍخ انزً ٌمٕو ػهٍٓب الاسزذلال الإحظبئً، ٔفً ْزا انفظم سٍزى رُبٔل ثؼغ انًمبٌٍس 

انُسجخ ٔالاسزششبد يٍ خلانٓب ػهى انزً رزظف ثٓب انؼٍُخ كبنًزٕسط انحسبثً ٔالاَحشاف انًؼٍبسي ٔ

 انزٕصٌغ نكم يُٓب. َٕع  انًمبٌٍس انًمبثهخ نٓب فً انًغزًغ ثبلإػبفخ إنى 

يصطهحات ويفاهيى -1
1

 

  :رزًضم فً انخظبئض انًزؼهمخ ثبنًغزًغ يضم انًزٕسط، انزجبٌٍ، ...يعانى انًجتًع 

  :انًزٕسط ، انزجبٌٍ،...رزًضم فً انخظبئض انًزؼهمخ ثبنؼٍُخ يضم: إحصائية انعينة 

 :انكٍفٍخ أٔ انؼًهٍبد انزً رسًح ثبَزمبء يغًٕػخ فشػٍخ يٍ انًغزًغ. انًعاينة 

  :ركٌٕ انًؼبٌُخ َفبدٌخ ػُذيب ٌكٌٕ انسحت ثذٌٔ إسعبع لأٌ انًغزًغ ٌزُبلض انًعاينة اننفادية

ْزِ انحبنخ لا ركٌٕ  يغ ركشاس ٔيٕاطهخ انسحت، إر ٌسزحٍم أٌ رظٓش يفشدح فً انؼٍُخ أكضش يٍ يشح، ٔفً

 َزبئظ انسحت يسزمهخ.

  :رهك انًؼبٌُخ انزً ٌكٌٕ فٍٓب انسحت يغ الإسعبع، ٔرسًى غٍش َفبدٌخانًعاينة غير اننفادية ًْ 

لأَٓب لا رؤدي إنى َفبد ٔصٔال يفشداد انًغزًغ، كًب أٌ انًفشدح ًٌكٍ أٌ رظٓش أكضش يٍ يشح فً انؼٍُخ، 

 ُْٔب ركٌٕ يزغٍشاد انؼٍُخ يسزمهخ ٔنٓب َفس انزٕصٌغ.

  :ٌؼجش رٕصٌغ انًؼبٌُخ ػٍ لٍى انًمٍبس انًحسٕثخ ) يزٕسط حسبثً أٔ َسجخ تىزيع انًعاينة     

، ٔانزً ًٌكٍ سحجٓب يٍ انًغزًغ لٍذ (nيٍ انؼٍُبد انؼشٕائٍخ انزً نٓب َفس انحغى ) أٔ رجبٌٍ ...( نكم ػٍُخ

انذساسخ، فٕٓ إرٌ رٕصٌغ احزًبنً نغًٍغ انمٍى انًًكُخ لإحظبءح يب فً كم انؼٍُبد انؼشٕائٍخ انًًكُخ ٔانزً 

 نٓب َفس انحغى.

 :خ يؼهًخ انًغزًغ انًُبظشح ْٕ انفشق ثٍٍ انمًٍخ انًحسٕثخ لإحظبئٍخ انؼٍُخ ٔلًٍ خطأ انًعاينة

 نٓب.

  :الإَحشاف انًؼٍبسي نمٍى الإحظبءح انًًكُخ فً كم انؼٍُبد انؼشٕائٍخ انخطأ انًعياري ْٕ

 انًًكُخ انزً يٍ َفس انحغى.

                                                           
1

 .271، ص يرجع سابكعٕسط كبَبفٕس، دٌٔ يٍهش، رشعًخ سهطبٌ يحًذ ػجذ انًغٍذ، يحًذ رٕفٍك انجهمًٍُ،  -: 

 ثزظشف.

نلاسزضًبساد انضمبفٍخ، ، انذاس انذٔنٍخ الإحصاء انتجاريد.نٍَٕبسد، ط كبصيٍش، رشعًخ يظطفى علال يظطفى،  -

 .ثزظشف80، ص 2004يظش، 
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 تىزيع انًعاينة نهًتىسط انحسابي  -2

فً حبنزً  يٍ أعم رحذٌذ انؼلالخ ثٍٍ انًزٕسط انحسبثً نهًغزًغ ٔانًزٕسط انحسبثً نزٕصٌغ انًؼبٌُخ

انسحت ثذٌٔ إسعبع ٔانسحت يغ الإسعبع َؼشع انًضبل انًٕانً
1

:  

 : 1 يثال

(، لًُب ثسحت عًٍغ انؼٍُبد انًكَٕخ يٍ 10، 8، 6، 4، 2يفشداد ًْ )  5يغزًغ ٌزكٌٕ يٍ 

 يفشدرٍٍ ٔانًطهٕة ْٕ:

 رحذٌذ انؼٍُبد انًًكٍ سحجٓب ثذٌٔ إسعبع. -1

 ت ثئسعبع.رحذٌذ انؼٍُبد انًًكٍ سحجٓب إرا كبٌ انسح -2

 ٕسط انحسبثً ٔانزجبٌٍ نهًغزًغ.ًزحسبة ان -3

ًزٕسطبد انؼٍُبد انًًكُخ صى حسبة انٕسط ٔانزجبٌٍ نزٕصٌغ انًؼبٌُخ فً رٕصٌغ انًؼبٌُخ ن ركٌٍٕ -4

 حبنخ انسحت ثذٌٔ إسعبع.

 الإعبثخ ػهى انفشع انسبثك فً حبنخ انسحت يغ الإسعبع. -5

 .3انسؤال سلى  ًانُزبئظ انًحظم ػهٍٓب فيغ  5ٔ سلى  4يمبسَخ الإعبثبد فً الأسئهخ سلى  -6

فً حبنزً انسحت نكم يٍ انًزٕسط انحسبثً ٔانزجبٌٍ انًؼبٌُخ اشزمبق انؼلالخ ثٍٍ كم يٍ رٕصٌغ  -7

 .ثذٌٔ إسعبع ٔانسحت يغ الإسعبع

 انحم:

 لإٌغبد ػذد انؼٍُبد انزً ًٌكٍ سحجٓب ثذٌٔ إسعبع َسزخذو انزٕفٍمخ: -1

C 
5

2 = 5.4.3.2 ! / 2!3 ! =10  

 انؼٍُبد انًًكٍ سحجٓب ًْ:

 (2 ،4( ،)2 ،6( ،)2 ،8( ،)2 ،10( ،)4 ،6( ،)4،8( ،)4 ،10( ،)6 ،8( ،)6 ،10( ،)8 ،10.) 

                                                           
1
 : المثال مقتبس من: 

  ، SPSSيبادئ الإحصاء والاحتًالات ويعانجتها باستخذاو برنايج  يحًذ حسٍٍ يحًذ سشٍذ، يُى ػطب لله انشٌٕلاد،    

 ( ثزظشف.383 -378، ص ص ) 2012داس طفبء، ػًبٌ، الأسدٌ، 
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: فً ْزِ انحبنخ رى انسحت يغ الإسعبع ٔثبنزبنً َسزخذو انمبئًخ نزحذٌذ ػذد انؼٍُبد انًًكٍ سحجٓب -2

25=5
2

 

 انؼٍُبد انًًكٍ سحجٓب ًْ:

(2 ،2 ( ،)2 ،4( ،)2 ،6 ،)(2 ،8( ،)2 ،10.) 

(4 ،2( ،)4 ،4( ،)4 ،6( ،)4 ،8( ،)4 ،10.) 

(6 ،2( ،)6 ،4( ،)6 ،6( ،)6 ،8( ،)6 ،10.) 

(8 ،2( ،)8 ،4( ،)8 ،6( ،)8 ،8( ،)8 ،10.) 

(10 ،2( ،)10 ،4( ،)10 ،6( ،)10 ،8( ،)10 ،10.) 

 نهًغزًغ: ٔانزجبٌٍ حسبة انًزٕسط انحسبثً -3

     
           

 
   انحسبثً: انًزٕسط -   

 

      
N

 )  - x ( 
  

2

2 





 
M  انزجبٌٍ نهًغزًغ                      - 

 
     8  

5

) 6 - 10 (  ...  ) 6 -  (4  ) 6 - 2 (
  

222




     

نزكٌٍٕ رٕصٌغ انًؼبٌُخ نًزٕسطبد انؼٍُبد انًًكُخ فً حبنخ انسحت ثذٌٔ إسعبع َمٕو أٔلا  -4

 ثحسبة انًزٕسط انحسبثً نكم يٍ انؼٍُبد انؼشش انًخزهفخ:

     انحسبثً نكم ػٍُخ ٔفك انؼلالخ:ٌزى حسبة انًزٕسط 
X

  X
n


 

فً انغذٔل( 2،4)رى حسبة انًزٕسط انحسبثً نهؼٍُخ الأٔنى فًضلا:   

     

 
= 

 

 
   

 (8،10) (6،10) (6،8) (4،10) (4،8) (4،6) (2،10) (2،8) (2،6) (2،4) انعينة

انًتىسط 

 انحسابي
3 4 5 6 5 6 7 7 8 9 

نّ ٔحسبة يزٕسطّ ٔاَطلالب يٍ لٍى انًزٕسط انحسبثً فً كم ػٍُخ َمٕو ثزكٌٍٕ رٕصٌغ انًؼبٌُخ 

 :ٔرجبٌُّ كًب ٌهً
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 i × f X انزكشاسادiX fلًٍخ انًزٕسط 
2

i  X 
2

i × f X 

3 1 3 9 9 

4 1 4 16 16 

5 2 10 25 50 

6 2 12 36 72 

7 2 14 49 98 

8 1 8 64 64 

9 1 9 81 81 

 390 / 60 10 انًغًٕع

6 حسبة يزٕسط انًزٕسطبد:
10

60


X
 

                                                        : أيب لًٍخ انزجبٌٍ فًٓ
∑  

    

∑  
     = 

     

  
- 

2
 = 3                    

 ركٌٍٕ رٕصٌغ انًؼبٌُخ نًزٕسطبد انؼٍُبد فً حبنخ انسحت يغ الإسعبع: -5

 انًتىسط انحسابي انعينة انًتىسط انحسابي انعينة

(2 ،2) 2 (6 ،8) 7 

(2،4) 3 (6 ،10) 8 

(2 ،6) 4 (8،2) 5 

(2 ،8) 5 (8 ،4) 6 

(2 ،10) 6 (8 ،6) 7 

(4 ،2) 3 (8 ،8) 8 

(4 ،4) 4 (8 ،10) 9 

(4 ،6) 5 (10،2) 6 

(4 ،8) 6 (10 ،4) 7 

(4 ،10) 7 (10 ،6) 8 

(6 ،2) 4 (10 ،8) 9 

(6 ،4) 5 (10 ،10) 10 

(6 ،6) 6   

ثؼذ انحظٕل ػهى انًزٕسطبد انحسبثٍخ َسزخذو انغذٔل انًٕانً يٍ أعم رحذٌذ لًٍزً انًزٕسط 

 انحسبثً ٔانزجبٌٍ فً حبنخ انسحت يغ الإسعبع:
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 i × f X انزكشاسادiX fانًزٕسط  لًٍخ
2

i  X 
2

i × f X 

2 1 2 4 4 

3 2 6 9 18 

4 3 12 16 48 

5 4 20 25 100 

6 5 30 36 180 

7 4 28 49 196 

8 3 24 64 192 

9 2 18 81 162 

11 1 10 100 100 

 1000 / 150 25 انًغًٕع

 

6                                                                حسبة يزٕسط انًزٕسطبد:
25

150


X
 

                          :                 أيب لًٍخ انزجبٌٍ فًٓ
∑  

    

∑  
    

  = 
     

  
- 

2
 = 4 

 نتائج حانتي انسحب:  يمارنة -6

 انؼٍُخ يغ الإسعبع انؼٍُخ دٌٔ إسعبع انًغزًغ 

 6 6 6 انًزٕسط انحسبثً

 4 3 8 انزجبٌٍ

 

يٍ خلال انغذٔل انسبثك ٌزؼح ثأٌ لًٍخ انًزٕسط انحسبثً فً انًغزًغ ًْ َفسٓب ػُذ رٕصٌغ انًؼبٌُخ فً 

 كم يٍ انحبنزٍٍ سٕاء انسحت يغ الإسعبع أٔ ثذٌٔ إسعبع.

 ثبنُسجخ نهزجبٌٍ فئٌ لًٍّ عبءد يخزهفخ فً انحبلاد انضلاس، أي فً انًغزًغ ٔحبنزً انسحت أٌؼب. أيب

 وانتباين في حانتي انسحباشتماق انعلالة نكم ين انًتىسط  -7

 انحسابيأولا: باننسبة نهًتىسط 
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 انًزٕسط انحسبثً نزٕصٌغ انًؼبٌُخ فً حبنخ انسحت ثئسعبع أٔ ثذٌٔ إسعبع :

  =    =   

 ثانيا: باننسبة نهتباين

 فً حبنخ انسحت يغ الإسعبع: - أ

 
 
  

  

 
 

 فً حبنخ انسحت دٌٔ الإسعبع: - ة

 
 
  

  

 
 (

   

   
) 

 انزحمك:

ثبنُسجخ نًزٕسط رٕصٌغ انًؼبٌُخ نهًزٕسط فً حبنزً انسحت ثئسعبع أٔ ثذٌٔ إسعبع فئٌ انمًٍخ صبثزخ  أولا:

   =    =  ٔيسبٌٔخ نًزٕسط انًغزًغ، ٔثبنزبنً فئٌ: 

 ثبنُسجخ نزجبٌٍ رٕصٌغ انًؼبٌُخ نهًزٕسط: ثانيا:

 = 4 فً حبنخ انسحت يغ الإسعبع: - أ
 
 . 

 .  =  8 ٔرجبٌٍ انًغزًغ     

 ٔثبسزخذاو انؼلالخ: 
 
  

  

 
 ٔانزؼٌٕغ َغذ: 

 
 
  

  

 
 = 

 

 
 = 4 

 = 3. =  8فً حبنخ انسحت ثذٌٔ إسعبع:  - ة
 
 .  

    ٔثبسزخذاو انؼلالخ:
  

 
 (

   

   
) 

  ٔانزؼٌٕغ َغذ: 
 
  

  

 
 (

   

   
)=

 

 
 (

   

   
)=3 

 َسزخهض يب ٌهً:ٔيًب سجك 
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ٌؼزجش يزغٍش   لًٍخ صبثزخ فً انؼٍُخ انٕاحذح، ٔنكٍ إرا كبٌ نذٌُب ػذدا كجٍشا يٍ انؼٍُبد فئٌ   -

نهًزٕسط ٔثبنزبنً ( ٌطهك ػهٍّ رٕصٌغ انًؼبٌُخ   ػشٕائً ٔانزٕصٌغ الاحزًبنً نهًزغٍش انؼشٕائً 

 فئٌ إحظبءاد رٕصٌغ انًؼبٌُخ نهًزٕسط ًْ:

 نًزٕسط انحسبثً نزٕصٌغ انًؼبٌُخ.: ا   

   : الاَحشاف انًؼٍبسي نزٕصٌغ انًؼبٌُخ ) َسًٍّ انخطأ انًؼٍبسي نهًزٕسط(

 ذ انًؼبٌُخ غٍش َفبدٌخ أٔ َفبدٌخنهًزٕسط يسبٔ نًزٕسط انًغزًغ سٕاء كبَيزٕسط رٕصٌغ انًؼبٌُخ  -

 ٔيًٓب كبٌ حغى انؼٍُخ انًسحٕثخ.( انسحت ثبلإسعبع أٔ ثذٌٔ إسعبع )

 يلاحظات: 

 سٕاء كبَذ انًؼبٌُخ غٍش َفبدٌخ  الاَحشاف انًؼٍبسيٍغخ فً حبنخ انًغزًؼبد انكجٍشح فئٌ ط    

   أٔ َفبدٌخ ركٌٕ كًب ٌهً: 
 

√ 
 

رؼزًذ فمط ػهى  حٍش أَٓب، نًب ركٌٕ انًؼبٌُخ غٍش َفبدٌخ الاَحشاف انًؼٍبسيأي ًْ َفسٓب طٍغخ 

 رمم يغ صٌبدح حغى انؼٍُخ.   حغى انؼٍُخ، ٔأٌ لًٍخ 

  :ٌطهك ػهى انُسجخ
 

 
 يؼذل الاسزمظبء. 

  ٌٕ0.05) أي 0.05لًٍخ يؼذل الاسزمظبء ألم يٍ ػُذيب رك ˂ 
 

 
فئَّ ٌزى إًْبل لًٍخ يؼبيم (  

)الإسعبع
   

   
فً ػلالخ انزجبٌٍ (

1
.   

                                                           
1

انضمبفٍخ، يظش، ، انذاس انذٔنٍخ نلاسزضًبساد الإحصاء انتجاريكبصيٍش، رشعًخ يظطفى علال يظطفى، د.نٍَٕبسد، ط  - :

2004. 

 . -VII-5. ص2005/2006، كهٍخ انؼهٕو الالزظبدٌخ، عبيؼخ انًسٍهخ،يحاضرات الإحصاء انرياضيطبنح ثٕ ػجذالله،  -


